

## பொருட்களின் விலைவாசி உயர்வு, Gas தட்டுப்பாடு, மின்வெட்டு;

# பொதுமக்கள் அனுபவிக்கும் சிக்கலான வாழ்க்கை முறைக்கு விரைவில் தீர்வு

கடுமையான முடிவுகளை எடுத்து கண்காணிக்கவும் நடவடிக்கை



நாட்டு மக்களுக்கான விசேட உரையில் ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தெரிவிப்பு

உங்களின் அன்றாட வாழ்க்கைக்குத் தேவையான அத்தியாவசியப் பொருட்களின் தட்டுப்பாடு மற்றும் விலைவாசி உயர்வை நான் நன்கு அறிவேன். எரிவாயு தட்டுப்பாடு அதே போன்று, எரிபொருள் தட்டுப்பாடு மற்றும் மின்வெட்டு போன்ற பிரச்சினைகளை நான் நன்கு அறிவேன். கடந்த இரண்டு மாதங்களாக பொது மக்கள் அனுபவித்த பல இன்னல்கள்

நெருக்கடிமிக்க காலத்தில் அரசியல் பேதுமின்றி இணைந்து செயற்படவும் அழைப்பு

குறித்தும் நான் நன்றாக உணர்ந்துள்ளேன். அதற்காக எங்களால் செய்ய முடிந்த அனைத்தையும் நாம் செய்தாலும், எங்கள் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்

பாற்பட்ட காரணங்களினால் இந்த நிலைமை தொடரும் என்பதை நான் அறிவேன். நான் செய்யும் செயல்களுக்கு நான் பொறுப்பேற்கிறேன். பொதுமக்கள் அனுபவிக்கும் ஒரு சில சிக்கலான வாழ்க்கை முறைகளுக்கு தீர்வு காண இன்று நான் கடுமையான முடிவுகளை எடுக்க உறுதியுண்டுள்ளேன். அதற்கு உதவ தேசிய

07

### லிட்ரோ, லாப்ஸ் எரிவாயு விநியோகம் இடைநிறுத்தம்

கையிருப்பு இல்லாமை காரணமாக லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் கப்பலில் ஏற்றப்பட்ட சமையல் எரிவாயுக்கள் விடுவிக்கப்பட்டதால், சமையல் எரிவாயு விநியோக நடவடிக்கைகளை இடைநிறுத்தியுள்ளதாக லிட்ரோ கால்

06

### ஜனாதிபதியுடனான சந்திப்பிற்கு கூட்டமையுக்கு விரைவில் அழைப்பு

சந்திப்பில் எவ்வித சிக்கலும் இல்லை தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பிற்கு ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவை சந்திப்பதில் எவ்வித சிக்கலும் இல்லை என்றும் அதற்கான வாய்ப்புக்கள் நிச்சயம் வழங்கப்படும் என்றும் அமைச்சரவை இணை பேச்சாளர் ரமேஷ் பத்திரன் தெரிவித்தார். புதிய அரசியலமைப்பு, காணி விடுவிப்பு

06

### இந்தியா எப்போதும் இலங்கையுடன் இருப்பதாக பிரதமர் மோடி தெரிவிப்பு

- பொருளாதார ஒத்துழைப்பு குறித்து விசேட அவதானம்



நிதியமைச்சர் பசில் ராஜபக்ஷ, இந்தியப் பிரதமர் நரேந்திர மோடியை நேற்று (16) டில்லியில் சந்தித்தார். இதன்போது, இந்தியா எப்போதும் இலங்கையுடன் இருப்பதாக இந்தியப் பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார். இந்த கலந்துரையாடலின் போது பொருளாதார ஒத்துழைப்பு குறித்து விசேட அவதானம் செய்ய இலங்கையுடன் இருப்பதாக இந்தியப் பிரதமர் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், விவசாயம், புதுப்பிக்கக்கூடிய எரிசக்தி, டிஜிட்டல் மயமாக்கல், சுற்றுலா மற்றும் மீன்வளம் குறித்து இதன்போது கருத்துகள் பரிமாறப்பட்டதாக அந்த அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இலங்கை இயற்கை விவசாயத்தில் கவனம் செலுத்துவது மற்றும் அத்துறைக்கு இந்தியாவில் இருந்து கிடைக்கும் தொழில்நுட்ப உதவிகள் குறித்தும் இதன்போது கலந்துரையாடப்பட்டுள்ளது. இந்தியாவிற்கு உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள நிதி அமைச்சர் பசில் ராஜபக்ஷ அந்நாட்டு வெளியுறவுத்துறை செயலாளர் ஸ்ரீ ஹர்ஷ் வர்தன் ஷ்ரீங்காவையும் சந்தித்து உரையாடினார். இந்த சந்திப்பு புதுடில்லியில் இடம்பெற்றது. இந்த சந்திப்பில் இந்தியாவிற்கான இலங்கை உயர்ஸ்தானிகர் மிலிந்த மொரகொட, நிதி அமைச்சர் சின் செயலாளர் எஸ்.ஆர். ஆட்டிகல்

06

### மருந்தும் பொருட்களின் விலைகளில் மாற்றம்

புதிய வர்த்தமானி வெளியானது அறுபது வகையான மருந்துகளின் விலையில் திருத்தம் மேற்கொண்டு அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இது, 15 முதல் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் இந்த அறிவிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது.

06

### நிதி அமைச்சரை சிலர் விமர்சிப்பது எதற்கு?

காரணத்தை வெளியிட்ட காரியவசம் நாட்டின் பொருளாதாரத்தை கட்டியெழுப்பக்கூடிய ஒரே நபர் பசில் ராஜபக்ஷ மட்டுமே என ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் பொதுச் செயலாளர் சாகர காரியவசம் தெரிவித்துள்ளார். ஒரு விசைப்படகு முன்னோக்கி நகரும் போது, அது தடுக்கப்படுவதாக தெரிவித்த அவர்,

06

### மனித உரிமைகள் பேரவையில் உண்மைகளை முன்வைத்து விளக்கம்

செப்பெம்பர் அமர்வையும் எதிர்கொள்ள தயார் மனித உரிமைகள் பேரவையின் 49 ஆவது கூட்டத்தொடரை இலங்கை வெற்றிகரமாக எதிர்கொண்டதாக வெளிவிவகார அமைச்சர் சின் செயலாளர் அட்மிரல் போராசிரியர் ஜயநாத் கொலம்பகே தெரிவித்தார். இலங்கைக்கு எதிராக கமத்தப்பட்டுள்ள குற்றச்சாட்டுகள் குறித்து தம்மால் உண்மைகளை முன்வைக்கவும் அது குறித்து விளக்கம் விக்கவும் முடிந்தது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். யுத்தத்தின் போது மனித உரிமை மீறல்கள் இடம்பெற்றதாகக் கூறுவதற்கு பதிலாக, உள்நாட்டு அரசியல் விவகாரங்கள் குறித்தே ஆணையாளர் அறிக்கை கவனம் செலுத்தியது

06

### மனித உரிமை செயற்பாட்டாளரான இலங்கை தமிழ் பெண் மீது அமெரிக்காவில் துப்பாக்கி சூடு!

மயிரிழையில் தப்பியதாக தகவல் மனித உரிமை செயற்பாட்டாளரும், ஒருங்கிணைந்த சர்வதேச பெண்கள் அமைப்பின் நிறுவுனருமான இலங்கை தமிழ் பெண் ராஜி பற்றிசன் பயணித்த வாகனம் மீது, அமெரிக்காவில் இன்றை ரியாத துப்பாக்கிதாரிகளால்

06

### நாட்டில் எவ்வித மருந்துக்கும் தட்டுப்பாடு என்பது கிடையாது

அரசியலுக்காக சிலர் பொய்யான பரப்புரை

03

### கட்டண அதிகரிப்பு போதாது; பஸ் உரிமையாளர்கள் விசனம்

அகில இலங்கை பஸ் உரிமையாளர் சங்கம் தெரிவிப்பு

03

### வெளிநாடு செல்ல சம்பிக்கவுக்கு அனுமதி தடை தற்காலிக நீக்கம்

ராஜகிரிய பகுதியில் 2016 ஆம் ஆண்டு விடத்தை ஏற்படுத்தி சாட்சியங்களை மறைத்த குற்றச்சாட்டில் குற்றம்

06

### நீண்ட இடைவெளியின் பின்னர் ஒரேயொரு கொரோனா மரணம் பதிவு

நாட்டில் நீண்ட இடைவெளியின் பின்னர் நாளொன்றில் ஒரேயொரு கொவிட் மரணம் மாத்திரம் பதிவாகியுள்ளது. சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர்

06

### ஒரு இலட்சம் ரூபா நிதி வேண்டாம் அமைச்சரவை தீர்மானத்தை ஏற்க மறுக்கும் அமைப்பு

காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் வாழ்வை மீளக் கட்டியெழுப்ப, வழங்கப்படும் தலா ஒரு இலட்சம் ரூபாவை பெற்றுக்கொள்ளப் போவதில்லை என வடக்கு, கிழக்கு வலிந்து காணாமலாக்கப்பட்டோர்க ளின் உறவுகளை சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. அமைச்சரவையின் தீர்மானத்துக்கு ஏற்ப இந்நிதிகள் ஒவ்வொரு குடும்பங்களுக்கும் வழங்கப்படவுள்ளன. இந் நிதியையே, இவர்களது குடும்பங்கள்

06

### ரஷ்யாவிடமிருந்து இலங்கைக்கு குறைந்த விலையில் எரிபொருள் பேச்சுவார்த்தைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக அரசு உயர் மட்ட வட்டாரங்கள் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் தமது நட்புநாடுகளான இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கும் குறைந்த விலையில் மசகு எண்ணெயை வழங்குவதற்கு ரஷ்ய அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளதாக அரசாங்கத்தின் உயர் மட்ட வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. அதற்கான பேச்சுவார்த்தைகள்

06

### இலங்கை சிறைகளில் வைக்கப்பட்டுள்ள தமது மீனவர்களை விடுவிக்க கோரி தமிழக மீனவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம்!

மீன்பிடித் தொழில் ஒழுங்குமுறைகளை மீறி இரட்டை மடி முறைமில் மீன்பிடித்து வரும் தமிழகம் நாகபட்டினம் மற்றும் காரைக்கால் மாவட்ட விசைப்படகுகளை பறிமுதல் செய்ய வேண்டுமென இந்தியா தொண்டியில் உள்ள நாட்டுப்படகு மீனவர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளனர். தமிழகம் இராமநாதபுரம் தொண்டியில் உள்ள நாட்டுப்படகு மீனவர்கள் நேற்று கடலில் இறங்கி இவ்வாறு ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். நம்புதனை, தொண்டி உட்பட பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து 300 க்கும் மேற்பட்ட நாட்டுப்படகு

06





கொழும்பு, தெமட்டகொடையில் அமைந்துள்ள மாளிகாவத்தை புகையிரத தளம் மற்றும் புகையிரத திணைக்களத்தின் பிரதான பொறியியல் உப திணைக்களத்திற்கு நேற்று தி.வி. விஜயம் மேற்கொண்ட ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ அவற்றின் நாளாந்த செயற்பாடுகளை அவதானித்ததுடன், தற்போதுள்ள பிரச்சினைகள் மற்றும் தேவைகள் தொடர்பில் ஊழியர்களிடம் தகவல்களை கேட்டறிந்தார். போக்குவரத்து அமைச்சர் தினகரன் அமுலுக்கமவும் இதில் கலந்து கொண்டார்.



ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கொழும்பில் நடத்திய ஆர்ப்பாட்டத்தின் இறுதியில் பிடிக்கப்பட்ட படங்களையும் ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது வீசப்பட்ட குப்பைகளையும் பிளாஸ்டிக் போத்தல்களையும் அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்ஷ உள்ளிட்ட இளைஞர் குழுவினர் அகற்றுவதையும் படங்களில் காணலாம்.

**தினகரன் பத்திரிகையின் 90வது வருட நிகழ்வின் போது...**



சர்வதேசத்தின் முன்னிலையில்;

# தாய்நாட்டைக் காட்டிக்கொடுக்க எமது அரசு ஒருபோதும் தயாரில்லை

அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி. எஸ். பீரிஸ் தெரிவிப்பு

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

சர்வதேசத்தின் முன்னிலையில் தாய்நாட்டைக் காட்டிக்கொடுப்பதற்கு தற்போதைய அரசாங்கம் ஒரு போதும் தயாரில்லை என அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி. எஸ். பீரிஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

ஜி. நா. மனித உரிமை பேரவையில் 45 சர்வதேச நாடுகளில் 32 நாடுகள் இலங்கைக்கு ஆதரவு வழங்கியுள்ளதாகவும் எனினும் நாட்டைக் காட்டிக்கொடுப்பதற்கு தற்போதைய அரசாங்கம் இணங்குமானால், ஏனைய நாடுகளின் உட்குரவை பெற்றுக்கொண்டிருக்க முடியும் என்றும் தெரிவித்துள்ள அவர் தற்போதைய அரசாங்கம் நாட்டைக் காட்டிக்கொடுக்க தயாரில்லை என்றும்

தெரிவித்துள்ளார்.

ஜி. நா. மனித உரிமை பேரவையின் 49வது கூட்டத்தொடரில் கலந்துகொண்டு நாடு திரும்பியுள்ள அமைச்சர் ஜி. எஸ். பீரிஸ் நேற்றைய தினம் தகவல் திணைக்களத்தில் விசேட செய்தியாளர் மாநாட்டொன்றை நடத்தினார். இங்கு ஊடகவியலாளர்கள் எழுப்பிய கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்கும் போது அமைச்சர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அமைச்சர் அங்கு தொடர்ந்தும் விளக்கமளிக்கையில்: ஜி. நா. மனித உரிமை ஆணையர்



எர் இலங்கை தொடர்பில் வெளியீட்டுள்ள அறிக்கையில் சில விடயங்கள் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதவை. அந்த அறிக்கையில் பெரும்பாலானவை இலங்கையின் உள்நாட்டு அரசியல் செயற்பாடு சம்பந்தமானவை. நாட்டின் உள்நாட்டு அரசியல் நடவடிக்கைகள் சம்பந்தமாக கேள்விகளைக் கேட்கும் போது அமைச்சர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அமைச்சர் அங்கு தொடர்ந்தும் விளக்கமளிக்கையில்: ஜி. நா. மனித உரிமை ஆணையர்

சாங்கத்தில் மீது, கைநீட்டுவதற்கு சர்வதேச சமூகத்துக்கு எந்தவித உரிமையும் கிடையாது. இந்த நாட்டு உள்ளக விடயங்கள் தொடர்பில் தொடர்ச்சியாக விமர்சனங்களை முன்வைத்து அறிக்கைகள் வெளியிடப்படுமானால் அதனை ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. அவ்வாறானால் எமது நாடு மட்டுமன்றி ஏனைய நாடுகளின் உள்ளக விவகாரங்களிலும் கைநீட்ட வேண்டும். இலங்கை தொடர்பில் மட்டும் அவ்வாறு செயற்படுவதானது சிக்கலுக்குரிய விடயமாகும்.

இத்தகைய செயற்பாடானது ஜி. நா அமைச்சு தொடர்பில் சர்வதேச சமூகம் கொண்டுள்ள நம்பிக்கைக்கு அபகீர்த்தியையே ஏற்படுத்தும்.

## தவக்கால சிந்தனை



### புண்ணியம் சேர்ப்போம்

90 வயதுடைய ஒரு மனிதர் 'காசு எவ்வளவு வேண்டுமென்றாலும் தருகிறேன் அதை வைத்து என்னை விண்ணகத்திற்கு அனுப்ப முடியுமா?' என்று கேட்டார். வயதான மனிதர்களிடம் நாம் உரையாடினால், பலருடைய வருத்தம் என்னவாக இருக்கும் என்றால் நான் விண்ணகம் செல்வோமா? மாட்டேனா? என்பதே.

இளமையோடு வளமையோடு இருக்கும் போது மனம்போன போக்கில் நாம் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கின்றோம். கடவுளைப் பற்றியோ, இறை வார்த்தைகளைப் பற்றியோ, திருச்சபை சடங்களைப் பற்றியோ நாம் கவலைக் கொள்வது கிடையாது. எனினும் முதுமை அடையும் போதே நாம் விண்ணகத்தைப் பற்றி யோசிக்கின்றோம். கடந்த கால வாழ்வு என்னுடைய விண்ணக பயணத்தை தடை செய்யும் என்பதை உணர்ச்சிபெறும். இதுவே பலருடைய மனக்குமுறல்களுக்கு மன பாரத்திற்கு காரணமாக அமைகிறது.

ஏழை இலாசர் உவமை இதை நமக்கு மிகத் தெளிவாகச் சொல்கிறது. ஏழையாகிய இலாசர் செல்வந் தருடைய வீட்டு வாசலிலே இருக்கிறார். செல்வந்தர் மேசையில் சிந்தக் கூடிய உணவுகளை உண்டு இவர் வாழ்கிறார். இவருடைய புண்களையல்லாம் நாய்கள் வந்து நக்கிவிட்டுச் செல்லும். ஆனால், இருவரும் இறந்த பின்பு ஏழை இலாசர் ஆபிரகாமின் மடியிலே அமர்ந்திருக்கிறார். ஆனால் தன்னுடைய வாழ்க்கையில் எல்லாவிதமான இன்பங்களையும் அனுபவித்த செல்வந்தர் நரகத்திலே மிகவும் துன்பப்பட்டுக்கொண்டிருக்கிறார். நாம் செல்வத்தோடு புகழோடும் வாழும் போது விண்ணகம் என்று ஒன்று இருப்பதை மறந்து விடக் கூடாது. விண்ணகத்திற்கு தேவையான புண்ணியங்களை நாம் சேர்த்துக்கொள்ள வேண்டும். செல்வ மயக்கத்திலே நாம் புண்ணியம் தேட மறக்கும் போது விண்ணகம் நமக்கு தூரமானதாக மாறும்.

அருட்தந்தை அருண்விரகல்...

### மறைத்து வைக்கப்பட்ட 4 ஆயிரம் சிலிண்டர்கள் ஹம்பாந்தோட்டையில் மீட்பு

மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த தகாக கூறப்படும் நாலாயிரத்துக்கும் அதிகமான எரிவாயு சிலிண்டர்களை பொலிஸார் மீட்டுள்ளனர்.

ஹம்பாந்தோட்டை அங்குணு கொலம்பல்லஸ் பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் வைத்து இவை மீட்கப்பட்டுள்ளன. கைப்பற்றப்பட்ட எரிவாயு சிலிண்டர்கள் நுகர்வோர் அதிகார சபை அதிகாரிகளிடம் கையளிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, அதே இடத்தில் வைத்து மக்களுக்கு அவை விற்பனை செய்யப்பட்டமை சிறப்பம்சமாகும்.

இதேவேளை சில எரிபொருள் நிரப்பி நிலையங்களில் எரிபொருள் இல்லை என்று

## மின்சார, நீர் கட்டணங்கள் அதிகரிக்கும் வாய்ப்பு

தீர்மானம் விரைவில் அறிவிக்கப்படும்

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

எரிபொருள் விலை அதிகரித்துள்ள நிலையில், மின் கட்டணங்களை அதிகரிப்பதற்கான தீர்மானத்தை மின்சார சபை மேற்கொண்டுள்ளது. எவ்வாறான விலை அதிகரிப்பை மேற்கொள்வது என்பது தொடர்பில் தீர்மானங்களை மேற்கொள்வதற்கு மின்சார சபை உயரதிகாரிகள் மத்தியில் விசேட பேச்சுவார்த்தை இன்று நடைபெறவுள்ளது.

நாட்டில் எரிபொருள் விலை பாரியளவில் அதிகரித்துள்ளன. இந்நிலையில் மின் உற்பத்திக்கான செலவு அதிகரிப்பு, மின் அலகொன்றின் மூலம் எதிர்கொள்ள நேர்ந்துள்ள நஷ்டம் அதிகரிப்பு, ஒன்பது வருடங்களாக மின் கட்டணத்தை அதிகரிப்பை ஏற்படுத்தாதமை உள்ளிட்ட விடயங்களைக் கவனத்திற்கொண்டே, மின் கட்டணத்தை அதிகரிப்பதற்கு தீர்மானித்துள்ளதாக

மின்சார சபை தெரிவித்துள்ளது. தற்போது மின்சார சபையானது வருடாந்தம் 25,000 கோடி ரூபா நஷ்டத்தை எதிர்கொண்டு வருகிறது. அந்தவகையில் தற்போதைய நெருக்கடி நிலைமையை எதிர்கொள்வதற்கு மின் கட்டணத்தை அதிகரிப்பதைத் தவிர வேறுபாற்று வழிகள் கிடையாது என்றும் மின்சார சபை தெரிவித்துள்ளது.

அதேவேளை, நீர் வழங்கல் வடிகால் மையப்புச் சபையானது மின் கட்டணம் அதிகரிக்கப்பட்டால் கண்டிப்பாக நீர்க் கட்டணத்தையும் அதிகரிக்க நேரும் எனத் தெரிவித்துள்ளது. நீர் உற்பத்தி மற்றும் விநியோக நடவடிக்கைகளின் போது பெருமளவு மின்சாரம் உபயோகப்படுத்தப்படுவதை கவனத்திற்கொண்டு நீர்க் கட்டணத்தை அதிகரிப்பது அவசியமென அந்த சபை தெரிவித்துள்ளது.



இந்தியாவுக்கு இரண்டாண்டு உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள நிதியமைச்சர் பவலி ராஜபக்ஷ நேற்று இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சின் செயலாளர் ஸ்ரீ ஹர்ஷ்வரன் ஸ்ரீங்கலவுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார். புகழ் லிவிபிடி உள்ள ஐ.சீ.டி ஹோட்டலில் நடைபெற்ற இச்சந்திப்பில் இலங்கைக்கான இந்திய தூதுவர் கோபால் பாக்கே மற்றும் இந்தியாவுக்கான இலங்கைத் தூதுவர் மிலிந்த மொறகொ உள்ளிட்ட அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர்.

## ஜெனீவாவில் தொடரும் இலங்கை விரோத போக்கு

வெளிநாட்டவர்கள் அமைச்சு அறிக்கை

நல்லினக்கம் மற்றும் மனித உரிமைகளை ஸ்திரப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளை இலங்கைக் கொண்டு, தொடர்ச்சியான தேசிய செயற்பாடுகளை நடைமுறைப்படுத்துவதில் இலங்கை அரசாங்கம் தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ள நிலையில், ஜெனீவாவில் இலங்கைக்கு விரோதமான செயற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவதாக வெளிநாட்டு அமைச்சு அறி

வித்துள்ளது. எனவே இது குறித்து இலங்கையின் நிலைப்பாடு மற்றும் கொவிட்-19 தொடர்பான சவால்களுக்கு மத்தியிலும் இவ்விடயத்தில் அடைந்து கொண்டிருப்பிடத்தக்க முன்னேற்றம் ஆகியன குறித்து ஜி.நா. உறுப்பு நாடுகள் மற்றும் ஏனைய சம்பந்தப்பட்ட செயற்பாட்டாளர்கள் உட்பட ஜெனீவாவில் உள்ள பங்குதாரர்களுக்கு விளக்கமளிப்பது முக்கியமானதாகும் என்றும் வெளிநாட்டவர்கள் அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

கடந்த இரு வாரங்களாக இடம் பெற்ற ஜெனீவா மனித உரிமைகள் பேரவையின் 49 ஆவது அமர்வு தொடர்பில் வெளிநாட்டவர்கள் அமைச்சு வெளியீட்டுள்ள ஊடக அறிக்கையிலேயே இவ்வாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

### பெளசர் உரிமையாளர் வேலை நிறுத்தம் நிறைவு



எரிபொருட்களை ஏற்றிச் செல்லும் பெளசர் உரிமையாளர்கள் மேற்கொண்ட வேலை நிறுத்தப் போராட்டம் நிறைவுடைந்தது. எரிசக்தி அமைச்சர் காமினி கொடுகேயுடன் நடந்த பேச்சுவார்த்தையையடுத்து இவ்வேலை நிறுத்தம் கைவிடப்பட்டது. எரிபொருட்களின் விலையேற்றத்திற்கு இணையாக

## நாட்டில் எவ்வித மருந்துக்கும் தட்டுப்பாடு என்பது கிடையாது

**அரசியலுக்காக சிலர் பொய்யான பரப்புரை**

நாட்டில் எந்தவித மருந்து தட்டுப்பாடும் கிடையாது என்றும் போதியளவு மருந்துகள் கைவசம் உள்ளதாகவும் இராஜாங்க அமைச்சர் சன்ன ஜயசுமன தெரிவித்துள்ளார். குறுகிய அரசியல் நோக்கத்துடன் நாட்டில் மருந்து தட்டுப்பாடு நிலவுவதாக, சில தரப்பினர் ஊடகங்கள் மூலம் பொய் பிரசாரங்களை மேற்கொண்டு வருவதாக

கெந்த, கலாநிதி துஷ்னி வீரகோன், தம்மிக்க பெரேரா, கிருஷ்ண பாலேந்திர, அஷ்ரப் ஓமார், கலாநிதி ஹான்ஸ் விஜேசூரிய, விஷ் கோவிந்தசாமி, எஸ். ரொக்கநாதன், திரு. ரஞ்சித் பேஜ், சுரேஷ் டி. மெல், பிரபாஷ் சுபசிங்க,, துமிந்த ஹூலங்

## 9 வருடங்களுக்குப் பின் எம்பிலிப்பிட்டிய கடதாசித் தொழிற்சாலை மீள ஆரம்பம்

புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள எம்பிலிப்பிட்டிய கடதாசி தொழிற்சாலை மூலம் வருடாந்தம் 75 ஆயிரம் மெட்ரிக் தொன் கடதாசியை உற்பத்தி செய்யவும் 2000 பேருக்கு வேலை வாய்ப்புகளை பெற்றுக்கொடுக்கவும் முடியுமென கைத்தொழில் அமைச்சர் எஸ். பி. திசாநாயக்க

தெரிவித்துள்ளார். நீண்ட காலமாக மூடப்பட்டிருந்த எம்பிலிப்பிட்டிய கடதாசித் தொழிற்சாலை, ஒன்பது வருடங்களின் பின்னர் தேசிய முதலீட்டாளர் களுடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தத்துக்கிணைக்க நேற்று (16) மீண்டும் திறக்கப்பட்டுள்ளது. இது எமக்குக் கிடைத்த போதும் அதிஷ்டமாகும் என்றும் அவர்

## தேசிய பொருளாதார சபைக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்க ஆலோசனைக் குழு

தேசிய பொருளாதார சபைக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்குவதற்காக 16 பேர் கொண்ட ஆலோசனைக் குழு வொன்றை ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ நியமித்துள்ளார். இதில், பேராசிரியர் எச்.டி. கருணாரத்ன, பேராசிரியர் ஷிரந்த ஹீன்

கமுவ, சுஜீவ முதலிகே, அசோக் பதிரகே, மொஹான் பண்டிதகே ஆகியோர் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளனர். தேசிய பொருளாதார சபைக்கு அமைச்சர்கள் அடங்கிய குழுவொன்றும் அண்மையில் நியமிக்கப்பட்டது.

## 37,500 மெட்ரிக் தொன் பெற்றோல் அடங்கிய கப்பல் இன்று நாட்டுக்கு வருகை

நாட்டிற்கு 37,500 மெட்ரிக் தொன் பெற்றோலை கொண்டுவரும் கப்பல் இன்று (17) துறைமுகத்தை வந்தடையுமென மின்சக்தி அமைச்சின் உயரதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார். மேற்படி கப்பலில் கொண்டுவரப்படும்

பெற்றோலுக்கான விலையை அரசாங்கம் செலுத்தியுள்ளதாகவும் பெறற்கள் மூலம் அந்தத் தொகை செலுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்ட அவர். தற்போது எதிர்பாரும் 20 ஆம் திகதி உயரதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார். இலங்கைக்கு வரும் பெற்றோல் மூலம் அந்தத் தொகை செலுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## நாணய மாற்று

சுவஸ்திரேவியா டொலர்	கனடயன் டொலர்	யூரோ	ஜப்பான் யென்	மத்திய கிழக்கு	குறித்த விலை	குறித்த விலை	
வாங்கும் விலை 183.25	வாங்கும் விலை 195.26	வாங்கும் விலை 278.29	வாங்கும் விலை 2,157.0	பஹ்ரின் டிளாள்	608.26	கட்டார் ரியால்	62.81
விற்பனை விலை 192.37	விற்பனை விலை 204.12	விற்பனை விலை 288.81	விற்பனை விலை 2,254.3	குவைத் டிளாள்	755.13	சவுதி ரியால்	61.12
சிங்கப்பூர் டொலர்	ஸ்டீலின் பவுண்ட்	சுவீடன் டிராங்க்	அமெரிக்க டொலர்	ஓமான் ரியால்	595.66	ஐ.சி. இராச்சியம் டிரஹாம்	62.43
வாங்கும் விலை 185.58	வாங்கும் விலை 263.51	வாங்கும் விலை 270.59	வாங்கும் விலை 249.96				
விற்பனை விலை 192.47	விற்பனை விலை 271.91	விற்பனை விலை 281.79	விற்பனை விலை 259.99				



**நாள்பட்ட சிறுநீரக நோய்** (சி.கே.டி) சிறுநீரகத்தின் செயல்பாட்டை பாடிப்படியாகக் குறைக்கும். இந்த நோயின் வளர்ச்சியினால் சிறுநீரகங்கள் சாதாரணமாக செய்யும் இரத்த சுத்திகரிப்பு பாடிப்படியாகக் குறைக்கப்படும். நாள்பட்ட சிறுநீரக நோயின் வளர்ச்சிக்கான இரண்டு பொதுவான காரணங்கள் நீரிழிவு மற்றும் உயர் இரத்த அழுத்தம் ஆகும்.

சிறுநீரக நோயின் ஆரம்ப கட்டங்களில், இது பொதுவாக எந்த குறிப்பிடத்தக்க அறிகுறிகளையும் காட்டாது. எனவே, வழக்கமான இரத்த பரிசோதனைகள், இரத்தம் மற்றும் சிறுநீர் பரிசோதனைகள் மூலம் கண்டறிய முடியும். இருப்பினும், சிகிச்சையின் போது சிறுநீரக செயல்பாடு மோசமடைந்தால் அல்லது சிறுநீரக நோயை முன்கூட்டியே கண்டறியவில்லை என்றால், தொடர்ந்து சிறுநீர் பிரியாமல் மற்றும் கணுக்கால் வீக்கம், சிறுநீரில் இரத்தம் மற்றும் அதிகரித்த தசைநார் காரணமாக மூச்சுத் திணறல் போன்ற அறிகுறிகளை அனுபவிக்கலாம்.

மருந்துகளுடன் தொடர்புடைய வாழ்க்கை முறை மாற்றங்கள் சிறுநீரக கட்டுப்பாட்டில் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றது. சிறுநீரக செயல்பாடு மோசமடைந்தால், அது இறுதியில் சிறுநீரக செயலிழப்புக்கு வழிவகுக்கும். இதனால் சிறுநீரக சுத்திகரிப்பு அல்லது சிறுநீரக மாற்று அறுவைச் சிகிச்சை தேவைப்படலாம். 50 பேரில் ஒருவருக்கு நாள்பட்ட சிறுநீரக நோய் இருப்பதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சிறுநீரக செயலிழப்பை முன்கூட்டி



பரிசோதனையானது ஆரம்ப நிலையிலேயே ஏதேனும் ஒரு பிரச்சினையை வெளிப்படுத்தினால், ஆரம்ப நிலையிலேயே உரிய சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டால், நோய் மேலும் தீவிரமடையாமல் தடுக்கலாம்.

தாமதமாக தொடங்கும் அறிகுறிகள்: சிறுநீரக நோய் ஆரம்பத்திலேயே கண்டறியப்படாமலோ அல்லது சிகிச்சை அளிக்கப்படாமலோ இருந்தால், நோய் தீவிரமடைந்து பின்வரும் அறிகுறிகளை உருவாக்கலாம்:

இரத்தத்தில் உள்ள கல்சியம் மற்றும் பொஸ்பரஸ் அளவுகளில் ஏற்றத்தாழ்வு மற்றும் அதனால் ஏற்படும் எலும்பு வலியால் சிறுநீரக பாதிப்பு ஏற்படுகிறது. கைகள், கால்கள் மற்றும் கணுக்கால்களில் உணர்வினமை அல்லது வீக்கம். உடலில் கழிவுப் பொருட்கள் தேங்குவதால் அம்மோனியா வாசனை அல்லது மீன்கழிவுகள் போன்ற தூர்நாற்றம், பசியின்மை மற்றும் எடை இழப்பு, வாரந்தி, அடிக்கடி வீக்கல் வரும், அடிக்கடி சிறுநீர் கழித்தல் (குறிப்பாக இரவில்), மூச்சுத் திணறல், சோர்வு, சிறுநீர் அல்லது மலத்தில் இரத்தம், சிந்தனை அல்லது கவனம்

செலுத்துவதில் சிரமம், தசைப்பிடிப்பு / முதுகு வலி, எளிதான சிராய்ப்பு, அடிக்கடி தண்ணீர் குடித்தல், மாதவிடாய் இல்லாதது (அமினோரியா), தூக்கமின்மை, தோல் வெளிர் அல்லது கறுப்பு நிறமாக மாறும், பாலியல் செயலிழப்பு.

CKD இன் கடைசிநிலை சிறுநீரக செயலிழப்பு ஆகும். இறுதிக் கட்டமாக இதற்கு டயாலிசிஸ் அல்லது சிறுநீரக மாற்று அறுவை சிகிச்சை தேவைப்படலாம். நாள்பட்ட சிறுநீரக நோயைக் குணப்படுத்த முடியாது, ஆனால் சிகிச்சையானது அதன் மோசமான நிலையைத் தடுக்கலாம்.

நீரிழிவு, உயர் இரத்த அழுத்தம் அல்லது அதிக கொழுப்பு போன்ற பிற நோய்களைக் கட்டுப்படுத்த மருந்துகள் பரிந்துரைக்கப்படுகின்றன. நீரிழிவு நோயாளிகள் ஆரோக்கியமான மற்றும் சீரான உணவை உண்ண வேண்டும், உடற்பயிற்சி மற்றும் வழக்கமான இரத்த பரிசோதனைகள் மூலம் அவர்களின் இரத்த சர்க்கரை அளவை கண்காணிக்க வேண்டும். உயர் இரத்த அழுத்தத்தைக் கட்டுப்படுத்த உங்கள் மருந்துவர் மருந்துகளைப் பரிந்துரைக்கலாம்.

இரத்த அழுத்தம் 140/90 மி.மீ. இற்குக் கீழே பராமரிக்கப்பட வேண்டும். cholesterol அளவைக் குறைக்க மருந்துகள் பரிந்துரைக்கப்படலாம். நாள்பட்ட சிறுநீரக நோய் இரத்த சோகைக்கு காரணம் என்பதால், இருப்புச் சத்துக்கள் பரிந்துரைக்கப்படலாம்.

புகைபிடிப்பதை நிறுத்த வேண்டும். சீரான மற்றும் ஆரோக்கியமான உணவை உண்ண வேண்டும். தினமும் உட்பின் அளவை 6 கிராமாக குறைக்க வேண்டும். தினமும் குறைந்தது 30 நிமிடங்களும் உடற்பயிற்சி செய்யுங்கள். மதுபானம் அருந்துவது நலவாதம். உடல் எடையை குறைத்து, உங்கள் உயரத்திற்கும் வயதிற்கும் ஏற்ற ஆரோக்கியமான எடையை பரா

### ஆரோக்கிய உணவுப் பழக்கம், இரத்த அழுத்தம் மற்றும் குருதி குளுக்கோஸ் மீதான அவதானம் போன்றவற்றில் கவனம் செலுத்தப்படுவது எப்போதும் அவசியம்

டிசு கண்டறிந்து சிகிச்சை அளித்தால் தடுக்கலாம். நாள்பட்ட சிறுநீரக நோயின் ஆரம்ப நிலை அறிகுறிகள்: பொதுவாக, சிறுநீரகத்தின் செயல்பாட்டில் குறிப்பிடத்தக்க குறைபாடு ஏற்பட்டாலும் மனித உடல் வெற்றிகரமாகச் செயல்படும். எனவே, CKD பொதுவாக ஆரம்ப கட்டங்களில் குறிப்பிடத்தக்க அறிகுறிகள் எதையும் காட்டாது. CKD இன் ஆரம்ப அறிகுறிகள்

பொதுவாக தெளிவற்றவை. இந்த அறிகுறிகள் பின்வருமாறு இருக்கும். பசியின்மை, குமட்டல், வரண்ட தோல் மற்றும் தோல் அரிப்பு, தலைவலி, உடல்நிலை சரியில்லாமல் இருப்பது போன்ற பொதுவான உணர்வு, சோர்வு, எதிர்பாராத அல்லது கட்டுப்பாற்ற எடை இழப்பு, ஒரு வழக்கமான இரத்த அல்லது சிறுநீர்



மறிக்கவும். சய மருந்து வேண்டாம்.போதுமான அளவு நீர் அருந்துதல், புரத உணவு அளவுடன் உட்கொள்ளுதல், குறைந்த சோடியம் உணவுகளை உண்ணுங்கள் மற்றும் பதப்படுத்தப்பட்ட உணவுகளை தவிர்க்கவும்.

ஒரு நாளைக்கு குறைந்தது 30 நிமிடங்கள் தவறாமல் உடற்பயிற்சி செய்யுங்கள். நீச்சல் மற்றும் விடுவிப்பான நடைப்பயிற்சி உடலில் சுறுசுறுப்பை ஏற்படுத்தும். இருப்பினும், நீங்கள் உடல் ரீதியாக சுறுசுறுப்பாக இல்லாவிட்டால், உங்கள் உடல்நிலைப் பாதுகாப்புக் குழுவிலிருந்து உங்களுக்கு எந்தப் பயிற்சிகள் சரியானவை என்பதைக் கண்டறியவும்.

ஆரோக்கியமான உணவுகளைத் தேர்ந்தெடுக்கவும். சீனி கலந்த பானங்களைத் தவிர்க்கவும். குறைந்த கலோரி உணவுகளைத் தேர்ந்தெடுத்து உப்பு மற்றும் சர்க்கரை உணவுகளைத் தவிர்க்கவும். ஆரோக்கியமான உடல் எடையுடன் இருப்பது அவசியம். உடல் பருமன் சிறுநீரகங்களுக்கு பணிச் சமையை அதிகரிக்கிறது. உங்கள் உடல் எடையை பராமரிக்க பயிற்சி பெற்ற நிபுணர் மற்றும் உணவியல் நிபுணரின் உதவியை நாடலாம்.

ஒவ்வொரு இரவும் 7 முதல் 8 மணி நேரம் தூக்கம் அவசியம். போதுமான தூக்கம் உங்கள் உடலையும் மனதையும் ஆரோக்கியமாக வைத்திருக்க உதவுகிறது மற்றும் உங்கள் இரத்த அழுத்தம் மற்றும் இரத்த சீனி அளவை கட்டுக்குள் வைத்திருக்க உதவும். புகைபிடிப்பதைத் தவிர்ப்பது சிறுநீரக பாதிப்பு மற்றும் உயர் இரத்த அழுத்தத்தைத் தடுக்க உதவும்.

நீடித்த மனஅழுத்தம் வியாதிகளை ஏற்படுத்தும். ஆழ்ந்த இசையைக் கேட்பது, அமைதியான விடியங்கள் அல்லது செயல்பாடுகளில் கவனம் செலுத்துவது அல்லது தியானம் செய்வதன் மூலம் மனஅழுத்தத்தை சுமாளிக்க முடியும்.

வலிமருந்து மற்றும் ஆன்டீபயோடிக் அதிகமாக பயன்படுத்துவதைத் தவிர்க்கவும். சிறுநீர் பகுப்பாய்வில் சிறிய அசாதாரணங்களைக் கூட புறக்கணிக்காதீர்கள். மருத்துவ ஆலோசனையின்றி எந்த மருந்துகளையும் அல்லது அங்கீகரிக்கப்படாத ஊட்டச்சத்து மருந்துகளையும் பயன்படுத்த வேண்டாம்.

எளிய வாழ்க்கை முறை மூலம் உங்கள் சிறுநீரகங்களை பாதுகாக்க முடியும். மருத்துவ ஆலோசனையின் படி வாழ்ந்தால் ஆரோக்கியமாக வாழ முடியும்.

**DR. Raziya Nawas**

NATIONAL INSTITUTE FOR NEPHROLOGY DIALYSIS & TRANSPLANTATION

# நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரனின் சிஷ்யை சுவேதா ரஞ்சித்தின் பரதநாட்டிய அரங்கேற்றம்

நிருத்தா இந்தியன் ஃபைன் ஆர்ட்ஸ்' நுண்கலைக் கல்லூரியானது ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரனால் 1995 ஆம் ஆண்டு அவுஸ்திரேலியாவில் ஸ்தாபிக்கப்பட்டு இன்றுவரை வெற்றிகரமாக இயங்கி வருகிறது. ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரன் சிறுவயதிலிருந்தே தாம் பெற்றுக் கொண்ட நிருத்த குணத்தையும், கற்றுக்கொண்ட பயிற்சி நுணுக்கங்களையும் மட்டுமல்லாது வாழ்வியல் ஒழுக்கங்களையும் தமது மாணாக்கருக்கு முறையே பயிற்றுவித்து வருகிறார்.

இவரது கல்லூரியின் 24ஆவது பரதநாட்டிய அரங்கேற்றமானது ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரனின் சிஷ்யை செல்வி சுவேதா ரஞ்சித்தினால் விஃபோரியாவிலுள்ள லொயோலா கல்லூரியின் கலைக்கூடத்தில் மேடையேற்றப்பட்டது. செல்வி சுவேதா ரஞ்சித்திற்கு சிறுவயதிலேயே பரதநாட்டியத்தின் மீதான அளவு கடந்த விருப்பத்தையும், அர்ப்பணிப்பையும் ஊக்குவிக்கும் முகமாக ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரன் தமது தாயார் ஸ்ரீமதி லக்ஷ்மி சிவபாதம் பெயரில் புலமைப்பரிசில் ஒன்றை கடந்த 2018ஆம் ஆண்டு வழங்கியிருந்தார்.

ஸ்ரீமதி கனகமணி விஜயவேந்திரனினால்

புகுதரி ராகம், ஆத்திளத்தில் இயற்றப்பட்ட ஜதீஸ் வரமானது குருவால் நேர்த்தியாக நாட்டிய வடிவமைக்கப்பட்டு செல்வி சுவேதாவினால் மேடையேற்றப்பட்டது.

அடுத்ததாக அமையப் பெற்ற வர்ணமானது அவுஸ்திரேலிய மண்ணில் வீற்றிருக்கும் குன்றத்துக் குமரனைப் போற்றி நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரனாலும் அவரது தாயார் ஸ்ரீமதி லக்ஷ்மி சிவபாதத்தினாலும் வரிகள் இயற்றப்பட்டு ஸ்ரீ அகிலன் சிவானந்தனால் இசையமைக்கப்பட்டு சுவேதாவினால் சிறப்பாக மேடையேற்றப்பட்டது.

ஸ்ரீபாலமுரளிசுருஷ்ணா இயற்றிய ஒம்கார காரினி என்று தொடங்கும் துர்க்கைக்கான கீர்த்தனைக்கு குருவின் நடன அமைப்பிற்கேற்றாற போல ஆடி வெகு சிறப்பாக மேடையேற்றினார் சுவேதா ரஞ்சித்த.

தமது சிஷ்ய சிஷ்யைகளின் ஒவ்வொரு அரங்கேற்றத்தின் போதும் குரு ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரன் அவர்கள் அவர்களுக்கென்று குறைந்தது இரண்டு உருப்படிக்களையாவது தாமே எழுதுவது அவரது அரங்

கேற்றங்களின் சிறப்பம்சங்களில் ஒன்றாகும். ஒவ்வொரு மாணவ மாணவியின் மீதும் தனிப்பட்ட ரீதியில் அவர் கொண்ட அக்கறையையும், தமிழ் மொழியின் மீது அவர்களிடம் பற்றையும் அது பறைசாற்றுகின்றது. ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி ஒரு தலை சிறந்த நடன ஆசிரியர் மட்டுமல்ல தேர்ச்சி பெற்ற ஒரு பாடலாசிரியர் என்பதையும் அவரது பாடல்கள் எமக்கு உணர்த்துகின்றன.

அவ்வகையில் செல்வி சுவேதா ரஞ்சித்தின் அரங்கேற்றத்திற்காகவே சிவபெருமானை போற்றும் 'ஆனந்தத் தாண்டவம் ஆடினாள்' என்ற கீர்த்தனையையும், செல்லக்கண்ணனின் குழும்புகளைச் சொல்லும் 'கொஞ்சிக் கொஞ்சி பேசும் கோகுல கிருஷ்ணா' என்ற பத்தையும் ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி இயற்றியுள்ளார்.

கீர்த்தனையை ஹம் சநாதம் ராகத்தில் ஆத்திளத்தில் ஸ்ரீ அகிலன் சிவானந்தனும், பத்ததை ஸ்ரீராதஸ்வினி ராகத்தில் ருபக தாளத்தில் ஸ்ரீ சரேஷ் பாபுவும் சிறப்பாக இசையமைத்துள்ளார்கள்.

நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரனின் நட்புவாங்கம், அகிலன் சிவானந்தனின் குரலிசை, யோராஜா கந்தசாமியின் மிடுங்கம், சரேஷ் தியாகராஜனின் புல்லாங்குழல், முரளி குமாரின் வயலின், மற்றும் செந்திரன் யோகரட்டணத்தின் தபலா என்பவற்றோடு அரங்கேற்றம் சிறப்புற அமைந்தது. நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரனின்

அவ்வகையில் செல்வி சுவேதா ரஞ்சித்தின் அரங்கேற்றத்திற்காகவே சிவபெருமானை போற்றும் 'ஆனந்தத் தாண்டவம் ஆடினாள்' என்ற கீர்த்தனையையும், செல்லக்கண்ணனின் குழும்புகளைச் சொல்லும் 'கொஞ்சிக் கொஞ்சி பேசும் கோகுல கிருஷ்ணா' என்ற பத்தையும் ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி இயற்றியுள்ளார்.

கீர்த்தனையை ஹம் சநாதம் ராகத்தில் ஆத்திளத்தில் ஸ்ரீ அகிலன் சிவானந்தனும், பத்ததை ஸ்ரீராதஸ்வினி ராகத்தில் ருபக தாளத்தில் ஸ்ரீ சரேஷ் பாபுவும் சிறப்பாக இசையமைத்துள்ளார்கள்.

நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரனின் நட்புவாங்கம், அகிலன் சிவானந்தனின் குரலிசை, யோராஜா கந்தசாமியின் மிடுங்கம், சரேஷ் தியாகராஜனின் புல்லாங்குழல், முரளி குமாரின் வயலின், மற்றும் செந்திரன் யோகரட்டணத்தின் தபலா என்பவற்றோடு அரங்கேற்றம் சிறப்புற அமைந்தது. நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரனின்



புதல்வியும் சிஷ்யையுமான செல்வி இளமதி தர்மகுலேந்திரன் அமுகன முறையில் நிகழ்ச்சிகளை நடைபெற்று வளங்கினார். செல்வி சுவேதா ரஞ்சித்த மற்றும் அவரது குடும்பத்தினர் சுவேதாவின் குருவையும் ஏனைய கலைஞர்களையும் கௌரவிக்கும் நிகழ்வும் இடம்பெற்றது. ஸ்ரீமதி நிருத்தசொருபி தர்மகுலேந்திரன் ஒரு பரதநாட்டிய ஆசிரியராக மாந்திரம் தன்னவரையுறுத்துக் கொள்ளுது மெல்பேரனில் 'ராவணன் வரன் இயல் இசை நாடக மன்றம்' எனும் பெயரில் ஒரு கலை மன்றத்தை நிறுவியுள்ளார்.

எமது தேசம் பொருளாதார ரீதியில் சவாலான காலகட்டத்தில் இருக்கின்ற போது தேசத்தின் ஓய்வூதிய சமூகத்தின் பொருளாதாரம் மற்றும் சேமநலன் தொடர்பில் கவனம் செலுத்திய ஓய்வூதியத் திணைக்களம், தேசத்தின் முன்னணி பல்பொருள் அங்காடிகள் நிறுவனமொன்றுடன் ஒன்றிணைந்து தேசத்தின் சிரேஷ்ட பிரஜைகளான ஓய்வூதிய சமூகத்துக்கு ஏதேனும் நிவாரணங்களை பெற்றுக் கொடுப்பதற்கான 'ஓய்வகால வெகுமதி' (Pensioner's Reward) வேலைத் திட்டத்தை முன்னெடுத்துள்ளமை பாராட்டத்தக்கதாகும் என அரசு சேவைகள் மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளநராட்சி அமைச்சர் ஜனக பண்டார தென்னக்கோன் தெரிவித்தார்.

# இலங்கையின் சிரேஷ்ட பிரஜைகளுக்கு நிவாரண வெகுமதி; ஓய்வூதியத் திணைக்களத்துடன் தனியார் நிறுவனம் ஒப்பந்தம்

15000 ரூபாவாக வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், எல்லா மாதங்களிலும் மற்றும் ஓய்வூதிய வாரத்திலும் தெரிவு செய்யப்பட்ட பொருட்களுக்கு விசேட கழிவு வழங்கவும் ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. அதிக அளவில் விற்பனையாகும் தயாரிப்புகள் உட்பட ஓய்வூதிய சமூகத்துக்கு அத்தியாவசியமான சுகாதார மற்றும் போசாக்குசார் பொருட்களுக்கும் இந்த விலைக்கழிவு உள்ளடங்கும்.காசில்ஸ் குழுமத்தின் கே.எப்.எல் மற்றும் திரையரங்குகளும்.



தேசத்தின் ஓய்வூதிய சமூகத்துக்கு நெருக்கடியான காலகட்டத்தில் நிவாரணம் பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக முன்னணி பல்பொருள் அங்காடிகள் நிறுவனமான காசில்ஸ் குழுமத்துடன் ஓய்வூதியத் திணைக்களம் செய்து கொண்ட புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை கையாறிக் கொள்ளும் நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போது அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இந்த வேலைத் திட்டத்தின் கீழ் ஓய்வூதிய சமூகத்தினால் காசில்ஸ் கப் மார்க்கட் மற்றும் அதன்படி மருந்தகங்களில் (Pharmacy) விசேட விலைக்கழிவுடன் கொடுக்கல் வாங்கல் மேற்கொள்ள முடிவுசீன்றது. இதன் பிரகாரம் ஓய்வூதிய சமூகத்தினர் இவர்களுடன் மேற்கொள்ளும் 1500 ரூபாவுக்கு மேற்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கு ஐந்து வித விலைக்கழிவு வழங்கப்படவுள்ளது. ஒரு மாதத்துக்கான ஆகக் கூடிய கொடுக்கல் வாங்கல்

விலைக்கழிவுகள் வழங்கவும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இந்த வேலைத் திட்டத்துக்கு காசில்ஸ் வங்கியும் எதிர்காலத்தில் பங்களிப்பு நல்கவுள்ளது. அரசு சேவைகள் மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளநராட்சி அமைச்சின் செயலாளர், ஜே.ஜே.ந்னசிற்றி, சிரேஷ்ட ஆலோசகர் மணிந்த மடிமேலுவா உள்ளிட்ட அமைச்சு அதிகாரிகள், காசில்ஸ் நிறுவனத்தின் முகாமைத்துவப் பணிப்பாளர் அசோக பீரில், பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரி சஞ்சீவ பெர்ணான்டோ உள்ளிட்ட நிறுவன அதிகாரிகள், ஓய்வூதிய திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயகம் ஜகத் டீ.டீ.யல், மேலதிக பணிப்பாளர் நாயகம் டீ.எம். பி.ஜயவர்தன, ஓய்வூதிய பணிப்பாளர் புத்திக ஜயதில்லல் உள்ளிட்ட திணைக்கள அதிகாரிகளும் இந்த நிகழ்வில் கலந்து கொண்டனர்.

**எம்.எஸ்.எம்.முந்தளிர்...**  
(பாணந்துறை மத்திய குறாப் நிருபர்)















**SOUTH EASTERN UNIVERSITY OF SRI LANKA (SEUSL)**  
**INVITATION FOR BIDS (IFB)**  
**SUPPLY, INSTALLATION, COMMISSIONING AND MAINTENANCE OF DESKTOP COMPUTERS**  
 (SEU/SS/NCB/2022/01)

1. The Chairman, Department Procurement Committee (Major) of South Eastern University of Sri Lanka invites sealed bids from eligible and qualified bidders for Supply, Installation, Commissioning and Maintenance of Desktop Computers for the use of South Eastern University of Sri Lanka.

Items No.	Category	Qty	Bid Bond (Rs.)
01	Desktop Computer i7 (Type I)	70 Nos.	500,000.00
02	Desktop Computer i5 (Type II)	194 Nos.	

2. Bidding will be conducted through National Competitive Bidding.

3. Interested eligible bidders may obtain further information from the Assistant Bursar (Telephone Nos: 067-2255178 / 067-2255001), South Eastern University of Sri Lanka, University Park, Oluvil # 32360 from 9.00 a.m. to 2.00 pm up to 30.03.2022 (Weekdays only).

4. A complete set of bidding documents in English Language may be purchased by interested bidders on submission of a written application by bidder himself or by bidders' representatives to the address above and upon payment of a non-refundable fee of LKR 5,000/= per procurement document, from 9.00 am to 3.00 pm up to 29.03.2022. The mode of payment shall be either in cash or bank draft in favor of "Bursar, South Eastern University of Sri Lanka". Bidders can also download the Bidding documents from the University Website i.e. [www.seu.ac.lk](http://www.seu.ac.lk). Those who are obtaining bidding documents from the University Website should submit the completed documents along with a Bank Draft drawn in favor of the "Bursar, South Eastern University of Sri Lanka" for Rs. 5000/- as non-refundable fee or by paying cash at the **Shroff Counter** of SEUSL. The documents may be purchased up to 29.03.2022.

5. Sealed Bids should be marked "Tender for Supply, Installation, Commissioning and Maintenance of Desktop Computers for South Eastern University of Sri Lanka" on the left-hand corner of the envelope and delivered to the Chairman, Department Procurement Committee (Major), South Eastern University of Sri Lanka, University Park, Oluvil # 32360 or place in the tender box kept at the office of the Vice Chancellor, South Eastern University of Sri Lanka, at or before 2.00 p.m., 30.03.2022. All bids must be accompanied by bid security as stated in paragraph 01 above. Bids will be opened in the presence of the bidders' representatives who choose to attend in person at 2.30 p.m. on 30.03.2022 at the Boardroom, 1<sup>st</sup> Floor, Administrative Building, South Eastern University of Sri Lanka, University Park, Oluvil # 32360. Late bids will be rejected.

Chairman,  
 Department Procurement Committee (Major),  
 South Eastern University of Sri Lanka,  
 University Park, Oluvil #32360. 17.03.2022

**மருத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவனம் (PGIM)**  
**கொழும்பு பல்கலைக்கழகம்**  
**பெறுகை ஒறிவித்தல்**

**சுத்திகரிப்பு மற்றும் தூய்மையாக்கல் சேவைகளை வழங்கல்**

விலைமனு இல. 01. PGIM பிரதான இடப்பரப்பிற்கான சுத்திகரிப்பு மற்றும் தூய்மையாக்கல் (PGIM/GA/CS/2022/01)

விலைமனு இல. 02. PGIM கல்விசார் நிலையத்திற்கான சுத்திகரிப்பு மற்றும் தூய்மையாக்கல் (PGIM/GA/CS/2022/02)

2022.03.31 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2.30 மணி வரையும் சுத்திகரிப்பு மற்றும் தூய்மையாக்கல் சேவைகளை வழங்குவதற்காக கொழும்பு பல்கலைக்கழக மருத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவனத்தின் சார்பாக திணைக்கள பெறுகைக் குழுத் தலைவர் முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை கோருகின்றார். விலைமனுக்கோரலானது தேசிய போட்டி ரீதியிலான நடைமுறை மூலம் நடாத்தப்படும்.

ஆர்வமும் தகுதியுமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவலை 2022.03.18 ஆம் திகதியிலிருந்து 2022.03.30 ஆம் திகதி வரையும் வேலை நாட்களில் மு.ப. 9 மணியிலிருந்து பி.ப. 3.30 மணி வரையும் 011-2688650 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்தினூடாக, [saradmin@pgim.cmb.ac.lk](mailto:saradmin@pgim.cmb.ac.lk) என்ற மின்னஞ்சலூடாகவும் PGIM இன் பொது நிருவாகத்திற்கான சீரேஷ்ட உதவி பதிவாளரிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

2022.03.18 ஆம் திகதியிலிருந்து 2022.03.30 ஆம் திகதி வரையும் எந்தவொரு வேலை நாளிலும் மு.ப. 9.30 மணியிலிருந்து பி.ப. 3 மணி வரையும் ஒரு தொகுதி ஆவணத்திற்கு மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக 2,500 ரூபாவை செலுத்திய பின்னர், பணக்கொடுப்பனவு பற்றச்சீட்டுடன் பொது நிருவாகத்திற்கான சீரேஷ்ட பதிவாளருக்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் ஆங்கில மொழியிலுள்ள விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்று ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்களினால் கொள்வனவு செய்யப்படலாம். பணக்கொடுப்பனவானது ரொக்கப் பணத்தில் கொழும்பு பல்கலைக்கழக மருத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவன சிறப்பரிடம் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.

அனைத்து விலைமனுக்களும் 60,000 ரூபா பெறுமதியுள்ள விலைமனு இல. 01 இற்கான விலைமனுப்பிணையாகவும் 90,000 ரூபா பெறுமதியான விலைமனுப்பிணை இல. 02 இற்கான விலைமனுப்பிணையாகவும் இணைக்கப்படல் வேண்டும். விலைமனுப்பிணையானது இலங்கை வங்கி பொருளை மேல் தரக் கிளை 193413 என்ற PGIM இன் கணக்கிலக்கத்திற்கு வரவு வைக்கப்பட்டு விலைமனுக்கோரல் ஆவணத்துடன் இணைக்கப்படல் வேண்டும்.

உரிய முறையில் புர்த்தி செய்யப்பட்டு முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் இரு பிரதிகளில் இரு தபால்களின் இடது பக்க மேல் முலையில் 'Provision of Cleaning & Janitorial Services for PGIM Main Premises - Bid No. 01(PGIM/GA/CS/2022/01)' or "Cleaning & Janitorial Services for PGIM Academic Center - Bid No. 02(PGIM/GA/CS/2022/02)" என குறிக்கப்பட்டு 2022.03.31 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2.30 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னராக கிடைக்கும் வகையில் கொழும்பு-07, பேராசிரியர் நந்ததாச கோதாகொட மாவத்தை, 160 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள மருத்துவ பட்டப்படிப்பு நிறுவனம் பொது நிருவாக கிளையில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் சேர்க்கப்படல் வேண்டும்.

விலைமனுக்கள் 2022.03.31 ஆம் திகதியன்று பி.ப.2.30 மணிக்கு விலைமனுவை திறக்கும் நிகழ்வில் சமூகமளிக்க விருப்பம் விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் மருத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவன பொது நிருவாக கிளையில் திறக்கப்படும். தாமதமானது புர்த்தி செய்யப்படாத விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.

தலைவர்,  
 திணைக்கள பெறுகைக் குழு,  
 மருத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவனம்,  
 கொழும்பு பல்கலைக்கழகம்,  
 இல. 160, பேராசிரியர் நந்ததாச கோதாகொட மாவத்தை,  
 கொழும்பு-07.  
 17.03.2022.

**விலைமனு அழைத்தல்**  
**விவசாயத் திணைக்களம்**

விவசாயத் திணைக்களத்தின் விதை மற்றும் நடுகைப் பொருட்கள் அபிவிருத்தி நிலையத்தின் பிராந்திய அலகுகளிற்குப் பின்வரும் வழங்கல்களிற்காகத் தேசிய விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடல் விலைமனுக் கோரப்படுகின்றது.

A	B	C	D			E
			காசாக எனின்	வங்கி வரைவு ஒன்றிரைன்	பிணையம் செல்லுபடிக்க காலம்	
01	Four Wheel Tractor Trailer 09 கொள்வனவு	SPD/2/5/4/08(2022)	63,000.00	126,000.00	2022.07.24	2500.00
02	Inter-Cultivator 22 கொள்வனவு	SPD/2/5/4/19(2022)	60,500.00	121,000.00	2022.07.24	2500.00
03	Tool Trolley 05 கொள்வனவு	SPD/2/5/4/25(2022)	22,500.00	45,000.00	2022.07.10	1500.00

இதற்காக ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள், ஒவ்வொரு உருப்படிக்குமாகப் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விலைமனுப்படிவங்களைப் பயன்படுத்தி, விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டுமென்பதுடன், விவசாயத் திணைக்களத்தின் சிறப்பிற்கு மீளளிக்கப்படாத மேற்படி 'E' நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டணத்தைச் செலுத்திப் பெற்றுக்கொள்ளும் பற்றுச் சீட்டை விதைகள் மற்றும் நடுகைப் பொருட்கள் அபிவிருத்தி நிலையத்தின் நிருவாக அலுவலருக்குச் சமர்ப்பித்து, 2022.03.18 முதல் 2022.04.07 வரை வார வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 முதல் பி.ப. 3.00 வரை விலைமனுப்படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

தொடர் இலக்கம் 01 மற்றும் 02 இற்கான விலைமனுதாரர்கள், 1987ஆம் ஆண்டின் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் கீழ், பதிவாளர் திணைக்களத்தில் பதிவு செய்யப்பெற்றிருத்தல் வேண்டுமென்பதுடன், அதன் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட பிரதியொன்று விலைமனுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

விலைமனு அறிவுறுத்தல்களிற்கமைவாகத் தயாரிக்கப்பட்டு முத்திரையிடப்பட்ட அனைத்து விலைமனுக்களும், 'தலைவர், பிராந்தியப் பெறுகைக் குழு, விதைகள் மற்றும் நடுகைப் பொருட்கள் அபிவிருத்தி நிலையம், விவசாயத் திணைக்களம், பேராசிரியர், என்ற முகவரிக்கு பதிவுத்தபாலில் அனுப்புதல் வேண்டும்.

அல்லது மேற்படி முகவரியிலுள்ள, பெறுகைப் பெட்டியிற் சேர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.

அனைத்து விலைமனுதாரர்களும் D நிரலின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு, பிணைத் தொகையை வைப்புச் செய்தல் வேண்டுமென்பதுடன், வங்கி வரைவு ஒன்றாக பிணைத் தொகை வைப்புச் செய்யப்படுவதாயின் அது, இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அங்கீகாரம் பெற்ற வணிக வங்கியொன்றிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுருத்தல் வேண்டும்.

2022.04.08 அன்று முற்பகல் 10.30 இற்கு விலைமனுக்கள் மூடப்பட்டு உடனடியாகவே அவை திறக்கப்படும் அவ்வேளையில் விலைமனுதாரர் அல்லது அவரின் எழுத்துருவ அதிகாரம் பெற்ற பிரதிநிதியொருவர் சமூகமளித்திருக்கலாம்.

தலைவர், பிராந்தியப் பெறுகைக் குழு,  
 விதை மற்றும் நடுகைப் பொருட்கள் அபிவிருத்தி நிலையம்,  
 விவசாயத் திணைக்களம்,  
 பேராசிரியர்,  
 2022.03.17  
 081-2388122

**விலைமனு அழைத்தல்**  
**விவசாயத் திணைக்களம்**

விவசாயத் திணைக்களத்தின் விதை மற்றும் நடுகைப் பொருட்கள் அபிவிருத்தி நிலையத்திற்கு கீழ்க்காணப்படும் வழங்கல்களிற்காகத் தேசிய விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

A	B	C	D			E
			காசாக எனின்	வங்கி வரைவு ஒன்றிரைன்	பிணையம் செல்லுபடிக்க காலம்	
01	விசிரும் நீர்ப் பாசணத் தொகுதியொன்றை நிறுவுதல் அரசு விதை உற்பத்தி பண்ணை பொலன்னறுவை	கு/தெ.ப/2/3/2/2022 (04)	146,200/-	292,400/-	2022.08.07	8,000.00
02	விசிரும் நீர்ப் பாசணத் தொகுதியொன்றை நிறுவுதல் அரசு விதை உற்பத்தி பண்ணை மஹேஜலப்பள்ளம்	கு/தெ.ப/2/3/2/2022 (03)	191,000/-	382,000/-	2022.08.07	10,000.00
03	விசிரும் நீர்ப் பாசணத் தொகுதியொன்றை நிறுவுதல் அரசு விதை உற்பத்தி பண்ணை அளுத்தம	கு/தெ.ப/2/3/2/2022 (02)	421,200/-	842,400/-	2022.08.07	15,000.00

இதற்காக ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள், மேற்படி ஒவ்வொரு உருப்படிக்குமான பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட படிவங்களைப் பயன்படுத்தி தனித்தனியாக விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டுமென்பதுடன் விவசாயத்திணைக்களத்தின் சிறப்பிற்கு மீளளிக்கப்படாத மேற்படி E நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டணத்தை செலுத்திப் பெற்றுக்கொள்ளும் பற்றுச்சீட்டை, விதைகள் மற்றும் நடுகைப் பொருட்கள் அபிவிருத்தி மத்திய நிலையத்தின் நிருவாக அலுவலருக்குச் சமர்ப்பித்து, 2022.03.18 முதல் 2022.04.07 வரை வார வேலை நாட்களில் மு.ப.9.00 முதல் பி.ப.3.00 வரை விலைமனுப்படிவத் தொகுதியொன்றைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

1987 ஆம் ஆண்டின் 03 ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் கீழ் பதிவாளர் நாயகத்தின் அலுவலகத்தில் குறித்த விலைமனுதாரர்கள் பதிவுகளை மேற்கொண்டிருத்தல் வேண்டுமென்பதுடன் அப்பதிவின் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட சான்றிதழொன்று விலைமனுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

விலைமனு அறிவுறுத்தல்களிற்கமைவாகத் தயாரிக்கப்பட்டு முத்திரையிடப்பட்ட அனைத்து விலைமனுக்களும், "தலைவர், திணைக்கள பெறுகைக்குழு, தாபனக்கிளை 02, விவசாயத்திணைக்களம், பேராசிரியர்" என்ற முகவரிக்குப் பதிவுத்தபாலில் அனுப்புதல் வேண்டும். அல்லது மேற்படி முகவரியில் வைக்கப்பட்டுள்ள பெறுகைப் பெட்டியிற் சேர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

அனைத்து விலைமனுதாரர்களும், மேற்படி "D" நிரலின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிணைத்தொகையை வைப்புச் செய்தல் வேண்டுமென்பதுடன், வங்கி வரைவு ஒன்றின் மூலம் பிணை வைப்பு செய்வதாயின், அது இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வணிக வங்கியொன்றிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுருத்தல் வேண்டும்.

2022.04.08 அன்று மு.ப.10.30 இற்கு விலைமனுக்கள் மூடப்பட்டு உடனடியாகவே அவை திறக்கப்படும். அவ்வேளையில் விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் எழுத்துருவ அதிகாரம் பெற்ற பிரதிநிதியொருவர் சமூகமளித்திருக்கலாம்.

தலைவர்,  
 திணைக்கள பெறுகைக்குழு,  
 விவசாயத் திணைக்களம்,  
 பேராசிரியர்,  
 2022.03.17  
 081-2388331





Table with 2 columns: Date and Time, and Meeting/Event Details. Rows include dates from 2022-03-21 to 2022-03-31.

Table with 2 columns: Date and Time, and Meeting/Event Details. Rows include dates from 2022-03-31 to 2022-03-18.

Table with 2 columns: Date and Time, and Meeting/Event Details. Rows include dates from 2022-03-21 to 2022-03-31.

பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (மத்திய மாகாணம் 02), இலங்கை மின்சார சபை, கல்லக்குழி வீதி, ஈரியகம, பேராதனை.

வளமாண வாழ்விற்கு மின்சாரம்

நீங்கள் இப்போது உங்கள் மின்சார கட்டணங்களை www.ceb.lk மூலம் செலுத்தலாம்

விலைமனு அழைத்தல்

விவசாயத் திணைக்களம்

பிரதி விவசாயப் பணிப்பாளர் (விதை) பணிமனை - நுவரெலியா

பெறுகை அறிவித்தல்
காலத்தை நீடிப்புச் செய்தல்

விவசாயத் திணைக்களத்தின், நுவரெலியா பிரதிவிவசாயப் பணிப்பாளர் (விதை) நுவரெலியா பணிமனைக்குக் கீழ்க்காணப்படும் கருமத்திற்காக 2022.02.25 அன்று பிரசுரிக்கப்பட்ட பத்திரிகை அறிவித்தல், பின்வருமாறு திருத்தி அமைக்கப்படுகின்றது.

Table with 4 columns: தொடர் இலக்கம், கருமம், ஒப்பந்த இலக்கம், பிணையம் செல்லுபடிக்க காலம். Row 1: 01, சீதா எளிய தாவரவியல் கட்டிடத் தொகுதியில் Reverse Osmosis வகையிலான நீர் வடிக்கட்டிடத் தொகுதி ஒன்றை வழங்கி நிறுவதல், ருள/ பிவிப/ டெ/2021/184, 2022.06.27

- விலைமனுப் படிவங்களை வழங்கும் இறுதித்திகதி மற்றும் நேரம் : 2022.03.25 அன்று பி.ப.2.00
பூரணப்படுத்தப்பட்ட விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதித்தினம் மற்றும் நேரம் : 2022.03.28 அன்று மு.ப.10.00
விலைமனுத் திறக்கப்படும் தினம் மற்றும் நேரம் : 2022.03.28 அன்று மு.ப.10.00
விலைமனுச் செல்லுபடிக்க காலம் : 2022.05.30
விலைமனு முன்னோடிக் கூட்டம் : 2022.03.21 அன்று மு.ப. 10.00 இற்கு விதை மற்றும் நடுகைப் பொருட்கள் அபிவிருத்தி நிலையம் - விவசாயத் திணைக்களம், பேராதனையாவில் நடைபெறும்.

தலைவர்,
பிராந்திய பெறுகைக்குழு,
பிரதி விவசாயப் பணிப்பாளர் - (விதை) - அலுவலகம்,
சந்ததென்ன வீதி,
நுவரெலியா.
052 - 2222611



பெறுகை அறிவித்தல்

மாகாண வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை (மே.மா)

(மாகாண வீதிகள், போக்குவரத்து, கூட்டுறவு அபிவிருத்தி மற்றும் வர்த்தகம், வீடமைப்பு நிர்மாணத்துறை, தோட்ட உட்கட்டமைப்பு வசதிகள், கைத்தொழில், மற்றும் கிராமிய அபிவிருத்தி அமைச்சு - மேல் மாகாணம்)

60/70 தரத்திலான தார் வழங்கல்

இந்த அதிகார சபையின் வகைப்படுத்த அஸ்ஸெஸ்ட் கொங்கிநீட்ட உற்பத்தியகத்திற்குத் துண்டு மாத காலத்திற்குத் தேவைப்படும் தாரைக் கொள்வனவு செய்வதற்கு அங்கீகரிக்கப்பட்ட வழங்குநர்களிடமிருந்து திறந்த கேள்விகள் கோரப்படுகின்றன. பின்வரும் கேள்விச் சுருக்கத்தில் காட்டப்பட்டுள்ள வகையில் படிவத் தொகுதியைக் கொள்வனவு செய்தல் வேண்டும்.

கேள்விச் சுருக்கம்

Table with 6 columns: கேள்வி இலக்கம், அஸ்ஸெஸ்ட் உற்பத்தியகம், வழங்கல் அளவு கி. கிராம், மீளளிக்கப் பாத கேள்விச் படிவக் கட்டணம் (புதிவு செய்யப்பட்ட வழங்குநர்கள் தவிர), கேள்விப் பிணையின் பெறுமதி, பணமாக, வங்கிப் பிணை மூலம். Row 1: PRDA/WP/PRO/2022/14, 60/70 தரத்திலான தார் - பன்னல் அஸ்ஸெஸ்ட் உற்பத்தியகம், 250,000, 2000.00 + வெட் வரி, ரூபா 187,000.00, ரூபா 375,000.00

- 02. இதன் பொருட்டான கேள்வி ஆவணத் தொகுதியினை 2022-03-18ஆம் திகதியிலிருந்து 2022-03-25ஆம் திகதி மு.ப. 09.00 முதல் பி.ப. 2.30 மணி வரை மேற்படி கேள்விப்படிவக் கட்டணத்தைச் செலுத்தி இவ்விதிகார சபையின் கேள்விப் பிரிவிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம். இதற்கான கேள்விப் பிணையை ரொக்கப் பணமாக அல்லது வங்கிப் பிணை முறி மூலம் மேற்குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பெறுமதிக்கு கேள்வி ஆவணத்தில் தரப்பட்டுள்ள நிபந்தனைகளுக்கு அமைவாக சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
03. இந்தப் பெறுகைக்குத் தகைமை பெறுவதற்கு 5.0 மில்லியன் ரூபாவை விஞ்சும் கேள்வித் தொகைக்கு கேள்விதாரரினால் 1987 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் 8ஆம் பிரிவின் கீழ் கம்பனிப் பதிவாளரினால் வழங்கப்படும் பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவுச் சான்றிதழை கேள்வி ஆவணங்களுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
04. 2022-03-28ஆம் திகதி பி.ப. 2.30 மணிக்கு இவ்வலுவலகத்தில் கேள்விகள் திறக்கப்படும். அவ்வேளையில் கேள்விதாரர் அல்லது அவரது அதிகாரபூர்வ பிரதிநிதியொருவர் கலந்து கொள்ளலாம்.

தலைவர்,
பெறுகைக் குழு,
மாகாண வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை (மே.மா),
இலக்கம் 59, புனித செபஸ்தியன் மேடு,
கொழும்பு -12.
தொ. இலக்கம் 011-5676903



தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழு



விஷேட அறிவித்தல்

இடைக்கால பேருந்து கட்டண திருத்தம் - 2022 மார்ச்

எரிபொருள் விலைகள் (சிபெட்கோ) 55.00 ரூபாவால் அதிகரிப்பதற்கு ஏற்ப 2022 மார்ச் 14 ஆம் திகதி நள்ளிரவு முதல் பொதுப் போக்குவரத்து பேருந்துகளுக்கான (SLTB மற்றும் செல்லுபடியாகும் பயணிகள் சேவை அனுமதிப் பத்திரங்களை வைத்திருக்கும் தனியார்) பயணச்சீட்டுகளுக்கான கட்டணங்கள் திருத்தப்பட்டுள்ளன. திருத்தப்பட்ட அக்கட்டணங்கள் பேருந்து பயணிகள், பேருந்து உரிமையாளர்கள், பேருந்து பணியாளர்கள், அதிகாரிகள் மற்றும் அனைத்து பொதுமக்களுக்கும் தெரிவிக்கும் வகையில் பின்வரும் முறைகளின் மூலம் எளிதாக்கப்பட்டுள்ள என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்ளப்படுகின்றது.

- தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழுவின் அதிகாரப்பூர்வ இணையதளம் - www.ntc.gov.lk
தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழுவின் முகநூல் பக்கம் (Facebook - National Transport Commission)
தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழுவின் 1955 எனும் துரித இலக்கங்களினூடாக மற்றும் தொலைபேசி 011-2 595 555 இலக்கத்தினூடாக
கொழும்பு பஸ்நிலையம் மாவத்தை மாகாணங்களுக்கு இடையிலான பஸ் நிலையம் மற்றும் வவுனியா பிரதான பஸ் நிலையம் ஆகிய இடங்களில் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ள விளம்பரங்கள் மூலமாக
இலங்கை போக்குவரத்து சபை மற்றும் மாகாண போக்குவரத்து அதிகாரியை தொடர்புகொள்வதன் மூலம்.

அங்கீகரிக்கப்பட்ட கட்டணத்தை விட அதிகமாக கட்டணம் வசூலிக்கும் பேருந்து நடத்துநர்கள் மீது பயணிகள் சேவை அனுமதிச்சீட்டின் விதிமுறைகளை மீறியமைக்கான ஒழுங்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதையும் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.

தலைவர்
தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழு



இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசு அரசாங்கம்

நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு

வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை

விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு

2022/2023 ஆகிய ஒரு வருட காலப்பகுதிக்கு அதிவேக நெடுஞ்சாலை இயக்குதல், பராமரிப்பு மற்றும் முகாமைத்துவப் பிரிவின் தெற்குதிசை அதிவேக நெடுஞ்சாலையின் நீடிப்பிற்காக (கொடகமவிலிருந்து மத்தளை வரையும்) நிர்மாண வாகனங்கள்/ இயந்திராதிகளை வாடகைக்கு அமர்த்துவதற்கான அழைப்பு

Contract No.:RDA/EOM&M/Beli/Pro/Bid/2022/12,13 & 14

- 1. மேலேயுள்ள பெறுகைக்காக தேசிய போட்டியிடயிலான விலைமனுக்கோரல் நடைமுறையின் கீழ் தகுதியும் தகைமையுமுள்ள விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் சார்பாக அதிவேகநெடுஞ்சாலை இயக்குதல், பராமரிப்பு மற்றும் முகாமைத்துவப் பிரிவின் (EOM&M) பெறுகைக் குழுத் தலைவர் முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை அழைக்கின்றார்.
2. மேலேயுள்ள பெறுகையின் கீழான வழங்கலின் மொத்த தேவைப்பாடானது பின்வருமாறு:

Table with 4 columns: வாகனம்/ இயந்திரம், எண்ணிக்கை, அமைவிடம், ஒப்பந்த இலக்கம். Rows include Vehicle Carrier, Loader Backhoe, Excavator (PC30), and Water Bowser.

- 3. ஒவ்வொரு வாகனத்திற்கும் 25,000 ரூபா பெறுமதியானது 2022.08.02 ஆம் திகதி வரையும் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலுள்ளதுமான விலைமனுப்பிணையொன்றுடன் இணைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். விலைமனுப்பிணையானது இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டதும் புகழ் வாய்ந்த நிறுவனமொன்றிலிருந்து பெறப்பட்டதும் நிபந்தனையற்ற உத்தரவாதப் பாங்கில் அமைந்ததாகவும் பத்திரமூலம், டென்சில் கொப்பேகருவா மாவத்தை, "மகநெரும ஹெமெதூர்", 216 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, பணிப்பாளர் நாயகத்தின் பெயரில் வழங்கப்பட்டதாகவும் இருத்தல் வேண்டும். செல்லுபடியாகும் தன்மையில்லாத எந்தவொரு விலைமனுப்பிணையும் நிராகரிக்கப்படும்.
4. 2022.04.04 ஆம் திகதி வரையும் வர்த்தக விடுமுறைகள் நீங்கலான வார நாட்களில் மு.ப. 9 மணியிலிருந்து பி.ப. 2.30 மணி வரையும் மீளளிக்கப்பட்டாத கட்டணமாக 1,000 ரூபா + 80 (VAT) ஐ செலுத்திய பின்னர், எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், பண்டாரகம, வல்கம, கஹட்டகஹரஹேன, வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, EOM&M பிரிவின் பணிப்பாளரின் அல்லது பெலியத்த, கஹவத்த, வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, EOM&M இன் மேலதிக பணிப்பாளரின் அலுவலகத்திலிருந்து விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்று ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்களினால் கொள்வனவு செய்யலாம். ஆவணக் கட்டணத்திற்கான பணக்கொடுப்பனவு முறையையானது ரொக்கப் பணத்திலேயே இருத்தல் வேண்டும். அலுவலக நேரங்களில் மேலேயுள்ள அலுவலகங்களில் விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்கள் இலவசமாக பரீட்சிக்கலாம்.

- 5. முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் பதிவுத் தபாலில் அனுப்பலாம் அல்லது நேரடியாகவே மேலதிக பணிப்பாளர் (EOM&M பிரிவு), வீதி அபிவிருத்தி சபை, கஹவத்த, பெலியத்த என்ற முகவரியில் ஒப்படைக்கப்படலாம். விலைமனுக்கள் 2022.04.05 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2.30 மணிக்கு முடப்படும். தாமதமான விலைமனுக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட மாட்டாது. விலைமனுக்கள் அவைகளை முடிவு பின் உடனடியாகவே திறக்கப்படும். விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அதிகாரம் பெற்ற பிரதிநிதிகள் விலைமனுக்களை திறக்கும் நிகழ்வில் சமுகமளிப்பதற்காக அனுமதிக்கப்படுவார்களும்.
6. ஆர்வமும் தகுதியுமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவலை பெலியத்த, கஹவத்த, வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, அதிவேக நெடுஞ்சாலை இயக்குதல், பராமரிப்பு மற்றும் முகாமைத்துவ பிரிவின் பெறுகைப் பிரிவிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம் (தொலைபேசி: 047-2251892, 0763179185. தொலைநகல்: 047-2251891. மின்னஞ்சல்: prbelcom.rda@gmail.com)

தலைவர்,
அதிவேக நெடுஞ்சாலை இயக்குதல், பராமரிப்பு மற்றும் முகாமைத்துவ பிரிவின் பெறுகைக் குழு,
வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை



ஆசிய ஹொக்கி சம்மேளன கிண்ணம்:

# அரையிறுதிப் போட்டிக்கு இலங்கை அணி தகுதி

இந்தோனேசியாவின் ஜகர்த்தாவில் நடைபெற்றவரும் ஆண்களுக்கான ஆசிய ஹொக்கி சம்மேளன கிண்ணத்தில் மூன்று லீக் போட்டி களிலும் வெற்றிபெற்ற இலங்கை ஹொக்கி அணி அரையிறுதிக்கு தகுதிபெற்றுள்ளது. இலங்கை ஹொக்கி அணி (15) நடைபெற்ற மூன்றாவது லீக் போட்டியில் கடிக்கல்தான் அணியை எதிர்கொண்டு 4-0 என்ற கோல்கள் கணக்கில் வெற்றியீட்டியது. இந்தப்போட்டியில் இலங்கை அணிக் காசு, இஷாங்க தொரனகல் (15வது நிமிடம்), தம்மிக்க ரணசிங்க (23,53வது நிமிடங்கள்) மற்றும் சுரேஸ் ரத்நாயக்க (43வது நிமிடம்) ஆகியோர் கோல்களை பெற்றுக்கொடுத்தனர். இந்தவார ஆரம்பத்தில் இலங்கை அணி யானது, உட்பெகிஸ்தான் அணியை 5-0 என வீழ்த்தியிருந்தது. எனவே, இன்றைய வெற்றியுடன் குழு ஏ மில் முதலிடத்தை தக்கவைத்து, அரையிறுதிக்கான வாய்ப்பை பெற்றுக்கொண்டது. அரையிறுதிப்போட்டி 19ம் திகதி நடைபெறவுள்ளது. அரையிறுதியில் இலங்கை அணி எதிர்



கொள்ளவுள்ள அணி இதுவரை உறுதிசெய்யப்படவில்லை. குழு பிமில் போட்டிகள் (ஓமான், பங்களாதேஷ், ஈரான், இந்தோனேசியா, சிங்கப்பூர்) நிறைவடைந்த பின்னரே இலங்கை அணி எதிர்க்கொண்டவுள்ள அணி தொடர்பில் உறுதிசெய்யப்படும். நடைபெற்றவரும் இந்த போட்டித்தொடரானது ஆசிய கிண்ணத்துக்கான தகுதிச்சுற்றாக

அமைந்துள்ளது. எனவே, இந்த தொடரில் முதல் மூன்று இடங்களை பிடிக்கும் அணிகள் ஆசிய கிண்ணத்துக்கு நேரடி தகுதியை பெற்றுள்ள இந்தியா, ஜப்பான், கொரியா, மலேசியா மற்றும் பாகிஸ்தான் அணிகளுடன் ஆசிய கிண்ணத்தில் மோதும். குறித்த இந்த தொடரில் முதல் நான்கு இடங்களை பிடிக்கும் அணிகள், 2023ம் ஆண்டு இந்தியாவின்

ஒடிசாவில் நடைபெறும் ஹொக்கி உலகக் கிண்ணத்துக்கு தகுதிபெறும். இலங்கை அணி நடைபெற்றவரும் இந்த தொடரில் கடந்த 2016ம் ஆண்டு இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னேறியிருந்த போதும், கிண்ணத்தை தவறவிட்டிருந்தது. பங்களாதேஷ் அணிக்கு எதிரான இந்தப்போட்டியில் 30 என இலங்கை அணி தோல்வியடைந்திருந்தது.

## டயான் கோம்ஸ் மீண்டும் தெரிவு



இலங்கை குத்துச்சண்டை சம்மேளனத்தின் தலைவர் டயான் கோம்ஸ், ஆசிய குத்துச்சண்டை சம்மேளனத்தின் பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினராக மீண்டும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். சர்வதேச குத்துச்சண்டை சங்கத்தின் இயக்குநர்கள் குழுவின் உறுப்பினரான டயான் கோம்ஸ், சம்பந்தில் ஜோர்டானில் உள்ள அம்மானில் நடந்த மாநாட்டில் அந்தப் பதவிக்கு மீண்டும் நியமிக்கப்பட்டார். 2014 ஆம் ஆண்டு பொதுநலவாய விளையாட்டுப் போட்டிகளின் பணிப்பாளர் சபைக்கும் 2019 ஆம் ஆண்டு ஆசிய குத்துச்சண்டை சம்மேளனத்தின் செயற்குழுவிற்கும் நியமிக்கப்பட்ட முதலாவது இலங்கையர் ஆவார்.

## பங்களாதேஷ் அணியின் பவர் ஹிட் டிஸ் பயிற்சியாளராக அல்பி மொர்கல்



பங்களாதேஷ் கிரிக்கெட் அணியின் துடுப்பாட்டத்துறையினை விருத்தி செய்யும் நோக்கில், தென்னாபிரிக்க சுற்றுத் தொடரின் போது அதன் பவர் ஹிட் டிஸ் பயிற்சியாளராக தென்னாபிரிக்க அணியின் முன்னாள் வீரரான அல்பி மொர்கல் நியமனம் செய்யப்பட்டிருக்கின்றார். பங்களாதேஷ் அணியின் வேகப்பந்துவீச்சுப் பயிற்சியாளராக கடந்த வாரம் தென்னாபிரிக்கரான அலன் டொனன்ட்டின் நியமனம் இடம்பெற்றதிலிருந்து பங்களாதேஷ் அணியில் பயிற்றுவிப்புக்காக இணையும், இரண்டாவது தென்னாபிரிக்க வீரராக அல்பி மொர்கல் மாற்றியிருக்கின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. அல்பி மொர்கலின் நியமனம் பங்களாதேஷ் கிரிக்கெட் சபையின் செயற்பாடுகளுக்கு தலைமை அதிகாரியாக காணப்படும் ஜலால் யூனஸ் மூலம் உறுதி செய்யப்பட்டிருக்கின்றது. அல்பி மொர்கலின் இணைப்பானது மட்டுப்படுத்தப்பட்ட ஓவர்கள் கொண்ட போட்டிகளில் பங்களாதேஷ் அணியின் பவர் ஹிட் டிஸ் ஆற்றலை இன்னும் விருத்தி செய்யும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. பங்களாதேஷ் அணியின் துடுப்பாட்டப் பயிற்சியாளராக ஏற்கனவே அவுஸ்திரேலிய முன்னாள் வீரரான ஜேமி சிட் டோன்ஸ் செயற்பட்டுவருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# பாசிலோனா கால்பந்தாட்டப் பயிற்சியக ஏற்பாட்டில் கால்பந்தாட்ட போட்டி

**வட கொழும்பு தினகரன் நிருபர்**  
பாசிலோனா கால்பந்தாட்டப் பயிற்சியகம் (புட்டோல் அக்கடமி) நடந்த 24 அணிகளுக்கிடையிலான கால்பந்தாட்டப் போட்டியில் இறுதிப்போட்டியில் 16 வயதுக்குட்பட்ட போட்டியில் பாசிலோனா கால்பந்தாட்ட அக்கடமி அணியும், 14 வயதுக்குட்பட்ட போட்டியில் பாசிலோனா கால்பந்தாட்ட பயிற்சி அணியும், 12 வயதுக்குட்பட்ட போட்டியில் கொழும்பு ஓவர்சீஸ் சர்வதேச பாடசாலை அணியினரும் சம்பியனாகத் தெரிவாகினர். கொழும்பு குற்றைப்பந்தயத்திலில் இடம்பெற்ற கால்பந்தாட்ட போட்டியை பாசிலோனா கால்பந்தாட்ட பயிற்சியகம் ஏற்பாடு செய்திருந்தது. விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் சவால் கிண்ணத்துக்கான போட்டிகளாக இவ்வரும் நடைபெறவதற்கு பாசிலோனா கால்பந்தாட்ட பயிற்சியகத்தின் ஸ்தாபகரும் உரிமையாளரும் தலைமை மாற்றுவரும் முன்னாள் தேசிய

கால்பந்தாட்ட அணியின் தலைவருமான கமால்தீன் மொஹமட் கபீர் அனைத்து ஏற்பாடுகளையும் மேற்கொண்டிருந்தார். இச்சம்பியன் கிண்ணத்திற்கான போட்டியின் போது பிரதம அதிதியாக பிரமர் மஹிந்த ராஜபக்சுவின் பாரியார் திருமதி ஷிரந்தி ராஜபக்சு கலந்து சிறப்பித்ததுடன் இலங்கை கால்பந்தாட்ட சம்மேளனத்தின் தலைவர் ஜஸ்வர்த் உமர் சிறப்பு அதிதியாக கலந்து கொண்டனர். 16 வயதுக்குட்பட்ட பிரிவு போட்டியில் பாசிலோனா கால்பந்தாட்ட பயிற்சியக அணிக்கும் கொழும்பு சர்வதேச பாடசாலை அணிக்கும் இடம்பெற்றது. மிக விறுவிறுப்பாக இடம்பெற்ற இப்போட்டியில் பாசிலோனா அணி ஒரு கோலை பெற்று வெற்றியை சுவீகரித்தது. 14 வயதுக்குட்பட்ட போட்டியில் பாசிலோனா கால்பந்தாட்ட பயிற்சியக அணியும் இதே பயிற்சியக அக்கடமியின் 14 வயது 'டி' பிரிவும் அணியும் மோதின. இப்போட்டியில் பாசிலோனா கால்பந்தாட்ட

பயிற்சியக அணி 1 கோல் பெற்று வெற்றியை தன்வசமாக்கியது. 12 வயதின் கீழ் இடம்பெற்ற போட்டியில் கொழும்பு ஓவர்சீஸ் சர்வதேச பாடசாலை அணியும் பாசிலோனா அக்கடமி அணியும் மோதின. இப்போட்டியில் கொழும்பு ஓவர்சீஸ் சர்வதேச பாடசாலை அணியினர் மிகுந்தப் மாமக விளையாடி 3 கோல்களைப் பெற்று வெற்றியை சுவீகரித்தனர். இச்சுற்று போட்டியில் வெற்றி பெற்ற 16 வயதுக்குட்பட்ட பிரிவில் பாசிலோனா அக்கடமி அணியும் 14 வயதுக்குட்பட்ட சுற்றுக்கான போட்டியில் பாசிலோனா அக்கடமி அணியும் 12 வயதுக்குட்பட்ட அணிகள் போட்டியில் கொழும்பு ஓவர்சீஸ் சர்வதேச பாடசாலை அணியும் வெற்றி பெற்று விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் சவால் கிண்ணத்தை சுவீகரித்தனர். இக்கால்பந்தாட்ட போட்டியின் மூலம் 14 மற்றும் 16



வயதுக்குட்பட்ட இலங்கை கால்பந்தாட்ட அணிகளுக்கு வீரர்களை தெரிவு செய்வதற்கான எண்ணக்கருவுடன் இப்போட்டிகள் இடம்பெற்றதாக பாசிலோனா கால்பந்தாட்டப் பயிற்சியகத்தின் ஸ்தாபகரும் உரிமையாளருமான கமால்தீன் மொஹமட் கபீர் தெரிவித்தார். இச்சுற்றுப்போட்டியில் இடம்பெற்ற 12,14,16 வயதுக்குட்பட்ட மூன்று பிரிவுகளிலும் நாட்டின் பிரபல ஐந்து கால்பந்தாட்ட அக்கடமிகளின் இளம் கால்பந்தாட்ட அணியினரும் மூன்று சர்வதேச பாடசாலை அணியினருமாக 24 அணிகள் போட்டியிட்டன என்பது விசேட அம்சமாகும். போட்டியின் நிறைவில் பிரதமரின் பாரியார் ஷிரந்தி ராஜபக்சு வெற்றி ஈட்டிய சம்பியன் அணியினருக்கு விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் சவால் வெற்றி கிண்ணங்களை வழங்கி இளம் வீரர்களை கௌரவித்தார்.



## DFCC வங்கி பூப்பந்து 'A' அணி சம்பியன்ஷிப்பை தனதாக்கியது

DFCC வங்கியின் பல வெற்றிகள் மற்றும் சாதனை இலக்குகளுக்கு மற்றுமொரு சிறப்பாக, வங்கியின் பூப்பந்து "A" அணி, வங்கி வரலாற்றில் முதன்முறையாக, 10 ஆவது MBA நிறுவனங்களுக்கு இடையிலான இரட்டையர் அணி Plate சம்பியன்ஷிப் பட்டத்தை அண்மையில் வென்றுள்ளது. இந்த அணி தற்போது அடுத்த ஆண்டு போட்டிக்கு Cup பிரிவுக்கு தாமயர்த்தப்படும். DFCC வங்கியின் பூப்பந்து "B" அணியும் சுற்றுப்போட்டியின் போது சிறப்பாக செயல்பட்டதுடன், தங்கள் குழுப்பிரிவில் வெற்றியீட்டி, Novices பிரிவில் 4 ஆவது இடத்தைப் பெற்றுள்ளது. DFCC வங்கியானது, தமது தொழில்சார் பொறுப்புகளுக்கு அப்பால் வெற்றிபெற கடினமாக உழைக்கும் பல நிறுவனங்களுக்கு ஆதரவளிப்பதில் பெருமிதம் கொள்கிறது. கடந்த சில தசாப்தங்களாக பணிக் குழம்பான இதர செயற்பாடுகளை ஆதரிப்பதில் வங்கி கணிசமான அளவில் முதலீடு செய்துள்ளது. இது பணியாளர்கள் தங்கள் நிறுவனங்களை வளர்த்துக்கொள்ளவும்



அவர்களின் நிறுவன முழுமையாக வெளிக்கொணர்ந்து, அடையவும் உதவுகிறது. சிறந்த விளையாட்டுத்திறன், குறிப்பாக, DFCC வங்கியால் மதிப்பிடப்படும் ஒரு தரம் என்பதுடன், இது அனைவருக்கும் ஏற்ற வங்கிக்கு பக்க பலமாக வெற்றி பெறும் அணியைத் தேர்வுவிக்கவும், பேணிப் பராமரிக்கவும் உதவுகிறது. மேற்கண்ட பூப்பந்து சங்கம் (MBA) என்பது இலங்கையில் வணிகத்துறை பூப்பந்து விளையாட்டின் ஆட்சி அதிகாரத்துக்குப் பெறுப்பான நிர்வாக அமைப்பாகும். நிறுவனங்களுக்கு

இடையிலான இரட்டையர் அணி சம்பியன்ஷிப் என்பது ஆண்டின் மிக உயர்ந்த தரவரிசை நிகழ்வாகும். இலங்கையின் முன்னணி நிறுவனங்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி இதில் 50 க்கும் மேற்பட்ட அணிகள் வெல்வதற்காக போட்டியிடுகின்றன. இந்தப் போட்டியானது Grand Slam, Cup, Plate, Bowl மற்றும் Novices சம்பியன்ஷிப் உள்ளிட்ட 5 முக்கிய லீக் பிரிவுகளை உள்ளடக்கியது. சிறப்பான வெற்றியை ஈட்டிய DFCC பூப்பந்து "A" அணியின் அற்புதமான வீரர்கள் மற்றும் வீரங்களைகள் மற்றும் தங்கள் குழுப் பிரிவிற்குள் தனித்துவமாக நின்று Novices குழுப் பிரிவில் சிறப்பாக போட்டியிட்டதற்காக DFCC பூப்பந்து "B" அணிக்கும் தமது வாழ்த்துக்களைப் பகிர்ந்து கொள்வதற்கு DFCC வங்கியின் நிர்வாக முகாமத்துவம் இந்த வாய்ப்பைப் பயன்படுத்துகிறது. எதிர்காலத்தில் இன்னும் பல வெற்றிகளை ஈட்டுவதை வங்கி ஆவலாக எதிர்பார்த்துள்ளதுடன், அதன் பன்முகத் திறன் கொண்ட பணியாளர்கள் சிறந்தவர்களாக இருக்க அது உதவி வருகின்றது.

## மருதூர் பிரிமியர் லீக்: இறுதிப் போட்டியில் கல்முனை, சம்மாந்துறை கழகங்கள்

**மாணிக்காடு குறாப் நிருபர்**  
சாய்ந்தமருது கிரிக்கெட் சம்மேளனம் ஒழுங்கு செய்து நடாத்திக் கொண்டிருக்கும் 15 ஓவர்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட கடின பந்து கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டியின் இறுதிப் போட்டியும் பரிசளிப்பு விழாவும் இன்று சாய்ந்தமருது பொலிவேரியன் விளையாட்டு மைதானத்தில் இடம்பெறவுள்ளது. கிழக்கு மாகாணத்தின் பல பகுதிகளையும் சேர்ந்த 32 விளையாட்டுக் கழகங்கள் பங்கேற்ற மேற்படி சுற்றுப் போட்டி கடந்த 6 மாத காலமாக இடம்பெற்று வந்த இந்த சுற்றுப் போட்டியின் இறுதிப் போட்டி கல்முனை டொப்ரேக் விளையாட்டுக் கழகத்



திற்கும் சம்மாந்துறை விளையாட்டுக் கழகத்திற்கும் இடையில் இடம்பெறவுள்ளது. சாய்ந்தமருது கிரிக்கெட் சம்மேளனத்தின் தலைவர் ரீ.கே. எம்.ஜலீல் தலைமையில் இடம்பெறவுள்ள நிகழ்விற்கு நிலில் முந்தைய பிரதம அதிதியாகவும், சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலாளர் எம்.எம்.ஆகிக் கௌரவ அதிதியாகவும், அம்பாறை மாவட்ட கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டு சபை தலைவர் இந்திக் நளின் ஜயவிக்ரம, செயலாளர் சித்த வினாயாரச்சி ஆகியோர் விசேட அதிதிகளாகவும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். இறுதிப் போட்டியில் வெற்றிபெறும் கழகத்திற்கு 25,000 ரூபா பணப் பரிசும், சம்பியன் கிண்ணமும், 2வது இடம்பெறும் கழகத்திற்கு 15,000 ரூபா பணப்பரிசும் வழங்கப்படவுள்ளதாக ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவித்தனர்.